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1. Mise en situation :

Le portail SET permet d’ouvrir et de fermer un passage a l'aide d’'une
télécommande.
Le panneau solaire associé a une batterie le rend autonome en énergie.

2. Problématique :

On souhaite évaluer les performances énergétiques du portail SET. Pour
cela, on va mesurer les puissances en entrée et en sortie afin de déterminer
le rendement de la chaine d'énergie.

3_ Mesures : Imoteur = 1,2 A Umoteur =12V
Bras de levierd =0,59 m | Fpjee =22 N

On a pris les mesures suivantes pour la position du vantail | position du bras : 8
« presque ouvert » ;

4. Modélisation du probleme :

Chaine d’énergie :

Vantail en
u"‘— . ~~"~\ /" ~~~~~ N T \\\ T ~\\ pOSitiO N
7 Puissance ! Imoteur \ { Coteur 5\ { Crantail \ de départ
1 z 1 1 1 1 1 1 1
. absorbée A . Umoteur A . Wmoteur e . Wyantail /s

Modifier la

Vantail
en
position
d’arrivée

Q1. Compléter la chaine d’énergie ci-dessus en indiquant les noms des blocs ainsi que le type d’énergie qui circule
entre les blocs.
Q2. Exprimer la puissance P, g €n fonction de la puissance absorbée Ppsomse, €6 des rendements 7cartes Mmoteur €L

Mtransmission-

5. Calcul du rendement du moteur :

Q3. Calculer la puissance absorbée par le moteur Papsoree-

Q4. A partir de la simulation du moteur (dossier technique), relever le couple moteur Cgeur COrrespondant a loteur-

Q5. A partir de la simulation du moteur (dossier technique), relever la vitesse de rotation du moteur Wmeteur
correspondant a Coteur-

Q6. Calculer la puissance mécanique du moteur P oteur-

Q7. Calculer le rendement du moteur 7moteur-
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6. Calcul du rendement de la transmission :

Q8. A partir du dossier technique, monter que le rapport de réduction r = .

1085
Q9. Calculer la vitesse de rotation du bras 1 wpas-
Q10. A partir du graphe « Rapport wyanail / Weras €N fonction de la position du bras » (dossier technique), relever le
rapport Wyantil / Weras POUr la position du bras correspondant a la mesure.
Q11. En déduire wyantai.
Q12. Montrer que le couple résistant sur le vantail C, 4.y @ pour valeur 13 N.m.
Q13. En déduire la puissance au vantail Pyaj.
Q14. En déduire en déduire le rendement de la transmission #yansmission-

7. Calcul du rendement global de la chaine d’énergie :

Quels que soient les résultats précédents, on donne :
d MNmoteur = 0,65
®  TMyansmission = 0,12

Q15. Calculer 7giopal-

Q16. Conclure sur les performances énergétiques du portail (en relation avec le mode de fonctionnement autonome
par panneau solaire).

8. Dossier technique:

Résultats de la simulation du moteur du portail :

=—Courant (A)

Modéle moteur Portail SET (U = 12V) —Vitesse (rad/s)

2 % / £ 200
1,8 M 180
1,6 i : : : 160
1,4 : : // : : 140
1,2 / 120

1 100
> / / ; ! 80
0.6 / &0

0,4 40

Courant (A)

Vitesse (rad/s)

0,2 | | | | 20

0 0,02 0,04 0,06 0,08 0,1 0,12
Couple (N.m)
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Partie mécanique :

Le moteur électrique est accouplé a un réducteur a roues et vis MOTOREDUCTEUR

sans fin & 2 étages (voir éclaté ci-contre)

e Le ler étage est composé de la vis moteur 1 (z; = 1 filet) et
de la roue 4 (z, = 31 dents)

e Le 2éme étage est composé de la vis 3 (zz = 1 filet) et de la
roue 2 (z; = 35 dents)

e L’arbre 48 est accouplé au bras 1.

]_ ] II'::'-I BATIO

— - T WAMTARL 3

BRAS |

BELLE 3

Rapport Wyanwii./ Whras €N fonction de la position du bras :

0,75 %

focaee s i

0,55 .

0,5 \

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Wy antail / W as

Position du bras
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